

1957年10月1日创刊



## 深读珠中江

2022年5月  
< 王寅年四月廿六 >

26 星期四 | A13

## 今年江门4.7万名初三学生参加中考

羊城晚报讯 记者陈卓栋、通讯员谭耀广报道：记者25日从江门市教育局获悉，根据《广东省教育厅关于2022年初中学业水平考试时间安排的通知》要求，今年江门中考将于6月26日至28日进行。全市将有4.7万名初三学生参加。而在6月中旬，考生将进行志愿填报。

据介绍，2022年江门市初中学业水平考试委托广东省考试院命题，中考成绩为语文、数学、英语原始分和物理、历史、化学、道德与法治、生物学、地理折算分以及体育与健康分原始分之和，总

分为800分。此外，为推进素质教育、培养创新精神、促进全面发展，今年，江门市继续设置毕业生综合表现评定环节，综合素质内容包括初中阶段学生各方面的情况，尤其突出学生的特点和发展潜能，以综合性评语表述。评价结果以A、B、C、D、E五个等级呈现。

目前江门市中考已完成了考生报名、政策照顾考生申报等工作，2022年英语口语能力测试因疫情原因暂停，中考体育升学考试已经完成。接下来将进行信息技术能力测试，政策照顾考生审

核公示和中考志愿填报等工作。其中，中考志愿填报将在6月中旬进行。

今年，江门高中阶段学校在招生录取方面设有普通高中及中等职业学校（含技工学校）两个录取批次。《2022年江门市高中阶段学校考试招生工作意见》提出，要严格按照省市有关高中阶段学校招生工作文件要求，认真做好中等职业学校招生计划的编制工作。同时加大招生宣传力度，积极组织应届、往届初高中毕业生报读中职学校，确保普职比例大体相当。

## 社区民警任柏明和他的巾帼文明巡逻队

羊城晚报记者 郑达

去年9月，香洲公安分局打算举办一场反诈宣传活动，听到这个消息，巡逻队队长李大姐专门写了一段宣传反诈的快板，邀请队伍中的姐妹在闲暇时间一起练习，最后在反诈活动的现场登台表演，受到了大家的夸赞。

### 建多个业主微信群及时解决问题

提起组织成立巾帼文明巡逻队的任柏明警官，队员们都对他赞不绝口，“只要任警官有需要，那么我们随时会到”。在这群巡逻大妈们看来，任警官就像自己的弟弟一样，办案时很严肃，私下里却从不摆架子，大家会一起参观学习，一起过生日，就像一个大家庭一样。

翠香派出所民警任柏明自

2015年担任山场社区民警后，与山场社区联手，推动党务、居务、警务三务融合，除了组建巾帼文明巡逻队，还组建了社区群防群治义务巡逻队，全面开展社区群防群治工作。去年，任柏明和同事们带着巾帼文明巡逻队的队员，挨家挨户敲门，仅用10天的时间，就走遍了辖区内4000多户居民，倾听居民提出的意见建议，为居民们讲解反诈骗知识。

为了让社区更和谐，实现“矛盾不上交”，任柏明还创建了多个业主微信群，辖区居民有任何问题都可以在微信群中找到他。在微信群内，他每周针对多发警情发布安全提示，随时收集处理社区居民反映的问题，特别是对一些邻里纠纷，他更是即时发现即时处理，不让事态发展扩大。去年11月的一天，任柏明了解到山场社区一居民因邻居小孩贪玩，经常把音乐的声音调得很大，双方因此有了些小摩擦。随后，他立即带领社区工作人员上门走访，了解清楚情况后将两人请到了警务室。经过耐心调解，双方均为任柏明的真诚所感动，互作让步，避免了小摩擦进一步升级。

任柏明说：“社区居民的每一件小事对我来说都是大事，只有把一件件小事解决好，才不会出现大问题。”

### 把“独角戏”变成警民大合唱

珠海翠香派出所地处珠海市中心腹地，辖区面积28平方公里，近19万人中大部分都是新移民，城市街区“陌生人社会”的特点很鲜明，群众矛盾往往“易结不易解”，为了化解这种风险，翠香派出所发动人民群众积极参与社会治安综合治理，成功把社区变成一个大家庭，把独角戏变成警民大合唱。山场社区民警任柏明和他的巾帼文明巡逻队就是其中的一个代表。

巾帼文明巡逻队成立于2018年，队员由起初的40多名老人增加为现在100多名老人，平均年龄60多岁。平日里，在社区民警任柏明的带领下，她们走街串巷开展巡逻和治安防范宣传工作，在校园周边守护学生安全。在巾帼文明巡逻队示范和感召下，社区的许多居民也被吸引参加到警民共建的家庭中，山场社区也成了继兴业社区之后又一颗群防群治的新星。

同时，翠香派出所还借助巾帼文明巡逻队这支队伍，带动派出所乃至分局辖区的反诈宣传，营造出浓厚的“全民反诈”氛围。



任柏明（中）向群众进行反诈宣传 受访者供图

## 举报重大事故隐患等最高可奖励30万元

羊城晚报讯 记者钱瑜报道：近日，《珠海市安全生产领域举报奖励办法》印发，将自2022年7月1日起正式实施。根据该奖励办法，举报重大事故隐患、违法生产经营建设或举报瞒报、谎报事故，最高可获奖励30万元。

据悉，随着珠海市城市能级快速提升，城市人口、功能和规模不断扩大，发展方式、产业结构和区域布局发生了深刻变化，一些安全监管顽症尚未消除，而新矛盾新问题正不断暴露出来，全市安全生产形势严峻，生产安全事故时有发生。为发挥社会监督作用、有效防范化解重大事故隐患、打击安全生产非法违法行为，防范和遏制生产安全事故发生，珠海结合实际情况，出台了《珠海市安全生产领域举报奖励办法》（以下简称《奖励办法》），鼓励社会各界和广大群众举报生产经营单位涉及安全生产重大事

医疗互学互鉴，探索澳门教育政策延伸……

## 琴澳融合发展“渐入佳境”

羊城晚报记者 钱瑜

为增进澳门社会各界对横琴粤澳深度合作区（以下简称合作区）教育医疗民生配套、社会公共服务、便利通关等情况的了解，近日，澳门和横琴相关部门围绕“琴澳融合·双城生活”展开首期活动。

在两天的行程中，活动参与者先后来到珠海市人民医院横琴医院、澳门街坊会联合总会广东办事处横琴综合服务中心、澳门妇女联合总会广东办事处琴澳亲子活动中心、横琴第一小学、横琴哈罗礼德学校、横琴口岸和大横琴城资物业城市展厅采风，就澳门社会各界关注的热点问题与相关单位充分交流。



珠海市人民医院横琴医院跨境执业的澳门医生赵云桥正在向澳门患者询问病情 受访者供图

### A/ 琴澳医疗服务互学互鉴

“横琴医院候诊时间比在澳门就诊更短，不超过半小时，且预约、挂号、缴费全程电子化，使用社保卡，十分方便。”在横琴生活和工作的澳门人张健美到横琴医院就诊时称。

据合作区民生事务局代理副局长冯丹介绍，横琴现有公立医疗机构4家，另有23家社会办医疗机构，并已有2家澳门医疗机构在横琴落地，全区各类医疗卫生技术人员475名，其中港澳医师66名。冯丹表示，下一步将通过立法让澳门医务人员通过简单备案在横琴执业，并将继续构建多元的医疗服务模式、打造智慧医疗卫生服务平台等。

珠海市人民医院横琴医院办公室主任王智鸿介绍，该院于2019年12月5日投入使用，未来希望打造成粤港澳区域医疗中心，并建立琴澳医疗共商共建共享体制机制。截至目前4月，澳门居民在横琴社区卫生服务中心共签约门诊统筹457人，横琴医院（含横琴社区卫生服务中心）累计服务澳门居民就医超7万人次，落地在横琴医院的琴澳医疗卫生培训基地，已成功举办3场培训，共培训琴澳医师114人次，其中澳门医师67人次。

在珠海市人民医院横琴医院跨境执业的澳门医生赵云桥认为，在横琴生活工作的琴澳居民，可享受由两地医生提供的更加多元、优质、便捷的医疗服务，同时合作区的病例可以让澳门医生积累更丰富的临床经验，他表示自己有责任及有必要助推琴澳两地的医疗服务进行深度融合。



横琴举办不少活动丰富琴澳居民生活 受访者供图

### B/ 超百名澳门学生在合作区就读

在教育方面，目前，横琴已建成11所教育机构，其中包括3所公办小学，2所公办初中，2所公办、1所民办幼儿园，并成功引进3所国际化办学机构，全区现有澳门籍学生超过140名。

围绕澳门学生在合作区就读福利等热点问题，合作区民生事务局主要负责人许凤梅介绍，目前正按照打造便利澳门居民生活就业新空间的目标，不断优化调整招生政策，一方面通过回收、回购和新建等多种方式加快学校建设和学位扩充，未来三年，合作区公办幼儿园将增加近千个学位，中小学生的学位亦

增加近6000个。另一方面，对监护人在横琴工作或居住的澳门籍学生视同横琴户籍进行招生，并积极探索澳门教育政策和福利延伸至合作区。

横琴一小是合作区首家“公办民管”小学，该模式能最大化把公办学校和民营教育的优势合二为一，课程相对自主及老师用人和激励机制更灵活。横琴一小校长张浩亮介绍，多元化的课程体系是横琴一小的教学亮点。除了必修课程，为满足孩子们的不同需求，学校精心开设了超100个班选修和精修课，其中包括葡语、中医药文化等琴澳特色课程，供

### C/ 横琴口岸二期客货车通道增至30条

通关便利问题亦备受关注。通关区经济发展局代理局长李子蔚介绍，目前项目正全力推进横琴口岸二期工程客货车通道及澳门侧交通枢平台主体结构施工，二期客货车通道基础设施建设已完成近70%，工程进展顺利，力争2022年12月底新型客货车通道具备通关运行条件。工程完成后车道将增至30条，李子蔚表示届时通关能力及整体交通环境将得到大幅改善，更切合通关需求，令更多澳门人到横琴生活及就业，为将来全面放开单牌车入琴提供支撑。

据悉，今年1至4月，横琴口岸出入境车辆37.2万辆次，同比增长5.47%；澳门单牌车出入境24万辆次，同比增长近两成半，占总通关量的近六成半。



澳门单牌车出入横琴十分便利 受访者供图

## 中山海关助力“中山粽”安全供澳

羊城晚报讯 记者林翎、通讯员冯云报道：临近端午，中山生产的粽子又迎来出口旺季。羊城晚报记者5月25日从拱北海关所属中山海关获悉，自今年首票粽子出口以来，截至目前，中山共有10.5吨粽子经中山海关检验检疫合格后顺利供应澳门，货值约67.3万元。

近日，在中山市明悦食品有限公司粽子加工车间，一个个新鲜出炉的芦兜粽正散发着粽叶的清香。中山芦兜粽属于广东省端午节传统美食，个大料足，

深受港澳乡亲们的喜爱。“这些粽子每个配三个咸蛋黄三块猪肉，将经港珠澳大桥出口澳门，当天出货当天即可送上澳门人民的餐桌。”明悦食品负责人邓世昆介绍，除了传统的芦兜粽，该公司生产的紫米豆沙粽、五谷杂粮粽等新口味近来也颇受欢迎。

为确保出口粽子质量安全，让“中山产”特色粽子顺利走上“出口高速路”，拱北海关所属中山海关严格源头管理，提前派员到生产企业进行监督指导，督促生产企业提高食品安全

全主体意识，强化对糯米、猪肉、蛋黄、糖油、添加剂等原辅料的质量管理，提高企业对微生物、农兽药残、重金属等安全卫生项目的自控能力，并在关区率先支持建立猪肉原料集中采购模式，保障粽子所用猪肉原料供应和安全。“这些粽子含有猪肉、咸蛋黄等成分，属于海关监管的重点，我们严格核查猪肉来源的合法性，做好相关监测，确保中山粽子安全快速供澳。”中山海关驻石岐办事处查检二科科长武致介绍。



中山海关关员对企业对出口粽子开展监管 黄妙双 摄